

# “2014中国十佳粮油(食品)品牌”展示

金龙鱼



作为把国人从散装油带入小包装精炼油时代的知名粮油品牌,金龙鱼始终以技术创新为先,20多年来一直以“为国人打造世界级安全全餐桌食品”为己任,坚持国际先进的品质管理,生产过程全程监控。

金龙鱼在全国19个城市建立金龙鱼营养健康体验馆,将产品生产全过程向消费者“透明”,彰显企业和品牌对自身品质的充分自信,目前已累计接待参观消费者约77万人次。另外,金龙鱼倡导的膳食脂肪酸平衡的健康概念,革命性地推动国人食用油消费习惯由“安全”向“营养健康”跃升。

**上榜理由:**20年如一日打造世界级安全餐桌食品,革命性推动国人食用油消费习惯,金龙鱼的“透明行动”说到、做到、看得到。

梧桐



黑龙江泰丰粮油食品有限公司一直致力于基地建设,抢占原粮制高点,按照有机、绿色产品的操作规范作业,实现品种、管理、服务、收购、运输“五统一”,保证了优质产品的原料来源。

凭借着过硬的产品质量,“梧桐”大米先后荣获无公害食品、绿色食品、有机产品认证等称号,两度荣获“中国名牌”产品。2009年,“梧桐”商标被国家工商局认定为“中国驰名商标”。一心一意做好米、打造中国高端大米第一品牌,泰丰人正在用自己的实际行动将“梧桐”打造成知名的民族品牌。

**上榜理由:**国泰民丰,米香中国。在无污染的黑土地上生长,用清澈的黑龙江水灌溉,“梧桐”牌大米就是利用此优质资源在泰丰崛起。

金鼎



2012年1月,中储粮油公司正式推出首个小包装食用油品牌——金鼎。

维护国家粮油食品安全是金鼎的使命,维护市场价格稳定是金鼎的义务,而为中国消费者提供健康安全、优质、实惠的食用油产品,则是金鼎义不容辞的责任。为了打破行业乱象,争取“国家队”的话语权,中储粮油持续亮出“透明公开”之剑,致力于破除阻碍行业稳健发展的藩篱。继2012年首度公开配方,2013年首次公布检验方法,2014年,中储粮油“率先公开配方+天然非转基因”食用调和油升级产品的全新上市。

**上榜理由:**持续亮出“透明公开”之剑,连续两年为4万多名学子送去安全放心的食用油,凸显了金鼎作为央企的社会责任和担当。

美食客



作为山东渤海实业股份有限公司的子公司,美食客食品(中国)有限公司已经逐渐发展成为拥有美食客、渤海、福康星、乐口福、汀兰等多个小包装食用油品牌的专业销售公司。

公司以“美食中国,客满天下”为品牌使命,秉承“健康用油”的生活理念,推出一系列兼具健康以及经济实惠的油类产品。2012年12月,美食客品牌多款产品被山东省伊斯兰教协会授予“2012山东省清真食品行业十大品牌食用油”。值得一提的是,“美食客”大豆油2013年成为中国大豆油产品类中国粮油学会唯一监制产品。

**上榜理由:**玉米油、花生油、大豆油……美食客秉承“健康用油”的生活理念打造产品,完美履行了“美食中国客满天下”的使命。

海狮



“海狮”作为上海一个具有悠久历史的老品牌,曾获得多项殊荣。除连续多年获得上海名牌产品和上海市著名商标以外,还获得商务颁发的“中华老字号”荣誉和“市场最有竞争力品牌”称号。海狮食用油还获得了上海市名优食品以及长三角地区名优食品称号。

根据2014年1~6月份快速消费品食用油类产品中各品牌市场占有率的统计资料显示,“海狮”食用油销售量市场占有率为24.9%。海狮公司同时还建立了有效的“质量控制”与“食品安全”管理体系。

**上榜理由:**海狮油脂,心系万家。“安全、卫生、营养、健康”的生活理念培育出稳定的消费者市场,重视品牌更让“海狮”备受青睐。

恒喜



大丰市佳丰油脂有限责任公司先后与盐城农科院、江苏农业大学合作,共同研发具有出油率高、产量高、芥酸低、适应盐土大地种植等特点的盐杂3号油菜籽新品,为农业产业结构调整和农民增收做出应有贡献。

公司以品牌建设和优质生产加工为立足之本,先后通过国家ISO9001质量管理体系认证和ISO2000质量安全管理体系认证,“恒喜”牌食用油产品自投放市场以来10多年无一质量投诉,“恒喜”牌商标获得江苏省著名商标,“恒喜”牌食用油被国家评定为绿色食品。

**上榜理由:**以品牌建设和优质生产为立足之本,“恒喜”10余年收获颇丰:无一起质量投诉,被国家评定为绿色食品,荣获中国驰名商标。

百乐



百乐大米、百乐米粉由新余市百乐工贸有限公司主导,企业共有大米生产线3条,年加工能力为30万吨,大米共有五大系列50多个品种;米粉生产线2条,年生产能力6万吨,米粉有两大系列10多个品种。

多年来,百乐工贸坚持“质量取胜、诚信为本”的经营策略,贯穿“普通产品占市场,中档产品创效益、高档产品树品牌”的营销理念,以优质、用心的服务博得了众多企业和消费者的信任和好评。“百乐”产品已通过绿色食品A级、ISO9001、ISO22000认证及食品卫生出口注册备案。

**上榜理由:**百乐以质量创品牌,不断加大食品安全管理力度和科技投入,新余市首条稻谷烘干设备安家百乐就是最好的证明。

## 十佳粮油(食品)品牌:创新科技引领多元发展

□付嘉鹏

9月1日,恒大集团在内蒙古自治区阿尔山举行恒大粮油集团、恒大乳业集团、恒大畜牧集团成立揭牌暨恒大粮油集团全国订货会。“恒大”牌粮油产品,正式亮相消费者面前。

一时间,国内粮油圈炸开了锅!

对于恒大粮油如此高调进军粮油加工业的行为,赞叹者有之:2014年,恒大粮油将创奇迹……抨击者亦有之:定价过高,有机绿色只是噱头……

不过,无论追捧者与反对者如何针锋相对,双方在一个问题上却达成了高度一致:依靠强大的品牌号召力,恒大粮油绝对会给国内粮油产业的发展带来前所未有的推动。

所谓品牌,是给拥有者带来溢价、产生增值的一种无形的资产,其承载的更多是一部分人对其产品以及服务的认可,是一种品牌商与顾客购买行为间相互磨合衍生出的资产。

2014年以来,全球经济继续深刻调整,过程充满了不确定性,这给国内经济的发展带来了较大压力,国内大宗产品经营也因此面临众多挑战。面对经济发展的新常态,许多企业掘旧开新,攻坚克难,精准定位、提升内涵,利用品牌美誉度的不断提升,进一步攻城略地,市场份额也在节节攀升。

在刚刚揭晓的第四届中国粮油榜之十佳粮油(食品)品牌榜单中,上榜品牌或加大宣传力度,或重新塑造定位,或深入消费市场,或创新引领潮流,其品牌美誉度和影响力在短短一年时间内,急剧提升。

分析这份榜单,我们可以发现,中国粮食加工业的品牌之路,渐行渐近,越走越稳。

中西崛起

一直以来,受经济发展水平的制约,国内中西部地区各个行业的品牌美誉度,远远低于北上广地区,或者长三角地带。

综合十佳粮油(食品)品牌榜单,我们可以看出,在粮食加工领域,这一现象正在发生变化,格局已经悄然改变。

十佳粮油(食品)品牌榜单中,汇集了全国各地的区域性品牌,而“金鼎”和“金龙鱼”是仅有的两个入选的全国性品牌。其次,上海良友海狮油脂实业有限公司旗下的“海狮”品牌,则诞生于经济发达的上海。

除此之外,从地理布局来看,上榜十佳粮油(食品)品牌榜单的品牌,大部分来自于河南、湖北、江西等中部地区,甚至还有西部地区。

这不难看出,随着国民经济持续快速的均衡发展,日益赶超的中西部地区,对于品牌建设的重视程度正在不断增加。同时,这也彰显出品牌建设在粮食加工业方面的特有现象。

在地大物博的中国,一方水土出一方名品。一些地方之所以诞生一些极具个性的粮油(食品)品牌,主要是由于受当地独特的土壤、气候、水质等因素影响。

河南、山东是我国小麦的主产区,而内蒙古、陕西则能种植高筋小麦;黑龙江、湖北、江西等省均出产稻谷,但黑龙江粳稻和大豆均闻名全国。

这些品牌所在区域的分布,都带有强烈的粮食主产区的标签,由此不难想象,我国未来的粮油(食品)名牌,或许更多的诞生于粮食主产区,这也足见在粮食主产区发展粮油经济的先天优势和地位。

我们还应该注意到,创建于1998年的河北美珠生物科技有限公司,虽然诞生于河北,但不仅仅是由于河北是杏仁的产地。因为,除河北之外,我国内蒙古、吉林、辽宁、山西、陕西、新疆等地的杏仁产量也很丰富。

河北保定,之所以会诞生“美珠”这样的品牌,更多的应该归功于科技的发展。

由于杏仁油和杏仁蛋白生产所需技术复杂,投资门槛较高,将许多中小投资者挡到了门外。

据悉,由于在高新科技方面的独特优势,河北美珠生物科技有限公司早已被当地政府定位为重点高新技术企业,该公司也正在进行以西伯利亚杏为重点的产业化项目建设,项目总投资数额高达9956万元。

内容提要

ABSTRACT

恒大粮油的横空问世,虽难定论是否成功,但对于粮油界来说,强有力的品牌影响力将对产业发展带来前所未有的震动是共识。上榜十佳粮油(食品)品牌榜单的品牌,或加大宣传,或科学定位,或深入市场,或创新引领潮流,品牌美誉度和影响力短时间急剧提升。

■

“美珠”品牌影响力的扩大,也反哺了当地杏仁产业的发展,当地也正在形成全球最大的西伯利亚杏深加工系列产品生产基地。

定位精准

在国内消费者心目中,对于市场上的小包装食用油品牌已经形成固有概念,即小包装食用油=金龙鱼+福临门。

2012年初,中储粮油有限公司携旗下品牌“金鼎”,高调搅局。

上市之初,“金鼎”的营销策略就极具杀伤力。“权威机构监制”“率先公布配方”等几句话,被包括央视在内的多家媒体轮番播放。

有媒体将“金鼎”品牌的营销方案定义为“透明化”营销。

在这种营销策略的引导下,“金鼎”品牌不仅公开配方,还进一步向全社会公布食用调和油的检验方法,同时向全社会发出呼吁:确保食用油安全底线,让消费者明白、透明消费。

中储粮油有限公司的相关领导也在各种场合向市场推介品牌要“公开透明”的理念。

在接受一家媒体采访时,中储粮油有限公司总经理刘建民表示:“中储粮·金鼎”品牌基于决定以企业信誉为担保,向社会公众公开调和油配方,让消费者明白白消费,安安心用油。这一举动不仅仅是为了促进自主品牌的产品销售,更是出于对调和油这种油品市场形势的一种担心,以及对整个食用油行业自我约束的一种督促。”

与“金鼎”一样,入选十佳粮油(食品)品牌榜单的其他企业,对于所属品牌的定位,都把握精准。

“美珠”将中高端食用植物油定位为企业的发展目标;“海狮”系列食用油以“安全、卫生、营养、健康”的生活理念积极培育消费市场,现已成为当地百姓心中的“健康油”标杆;江苏大丰市佳丰油脂有限责任公司旗下的“恒喜”品牌,坚持打好非转基因牌,其销售额已经闯入苏中、苏北、苏南中小企业“前三甲”。

科技引领

产业的发展,离不开技术的推动;科技的创新,助推企业不断进化。

分析十佳粮油(食品)品牌榜单,上榜品牌无一不在增加对科技的投入,升级改造设备,推动技术革新,以实现品牌影响力的再提升。

山东渤海实业股份所旗下公司美食客食品(中国)有限公司,旗下的“美食客”品牌,在



山东当地家喻户晓。该品牌以“美食中国,客满天下”为品牌使命,秉承“健康用油”的生活理念,陆续推出了玉米油、花生油、不转基因大豆油等一系列兼具健康以及经济实惠的油品。

不过,该企业技术革新的脚步并未停滞。

近几年,通过逐个环节进行设备改造、工艺改进和技术参数调整,“美食客”最终降低反式脂肪酸的生成,最大限度的保留了油脂中天然维生素E、植物甾醇等营养元素,最终形成了一整套先进的大豆油适度加工技术(CMC立体多级留纯技术),该技术已申请国家专利,为科技部、农业部给予“世界领先水平”的高度评价。

扬州名佳食品有限公司是苏中地区少有的拥有国际先进生产设备和检验仪器的专业厂家,公司购进了德国布拉班德粉质仪、拉伸仪、降落值仪等国际最先进高档专用粉检验设备,并和上海交通大学、江南大学等多家科研院所联手,建立了公司技术应用研发中心。

多元发展

近几年,受粮食行业走入发展瓶颈的影响,国内粮企大多迈入多元化发展之路。入选十佳粮油(食品)品牌榜单中的品牌,很多企业也开始多元化尝试。

洪湖市洪湖浪米业有限责任公司前身为前洪湖市米厂,2006年5月,湖北省香港黄金招商周期间,在内地和香港同时上市的中兴通讯公司也参加了活动。那时中兴通讯公司准备发展生物能源新产业,在了解过洪湖浪米业的发展情况之后,决定投资。

2006年11月,洪湖浪米业与中兴通讯公司旗下的中兴发展公司正式合作,双方共同出资,成立中兴能源(湖北)有限公司。目前该公是中兴能源(湖北)有限公司的全资子公司。

与“洪湖浪”的“被”多元化不同,许多粮食企业正主动走向多元化之路。

作为国内食用油第一品牌,益海嘉里旗下“金龙鱼”等系列小包装食用油的市场份额已达45%。

益海嘉里是新加坡丰益国际有限公司在华投资的大型企业集团,也是国内最大的粮油加工集团。一直以来,该集团专注于粮食行业内的多元化发展,粮油加工、粮油贸易、大豆深加工等业务一直位列集团主业。

据媒体报道,2013年,益海嘉里的日化品牌洁劲悄然上市,产品线涵盖洗衣皂、洗衣液和洗洁精等日化产品。这一举动,标志着该集团向多元化扩张迈出了实质性一步。

